

我市召开2026年度党报党刊发行工作会议 以扎实有力的举措完成发行工作

■记者 邓海菲

本报讯 11月20日上午,我市召开2026年度党报党刊发行工作会议,深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,部署明年党报党刊发行工作,要求各地各单位从全局高度深刻认识新形势下做好党报党刊发行工作的重大意义,以高度的政治责任感使命

感,抓紧抓实抓好党报党刊发行工作。市委常委、宣传部部长张惠灵;南方报业传媒集团(南方日报社)党委委员、副社长、副总编辑,南方杂志社党委书记、社长陈广腾出席会议并讲话。

会议指出,中央、省委和市委党报党刊近年来在深入贯彻落实习近平总书记视察广东、视察茂名重要讲话重要指示精神,大力

推进高质量发展、“百千万工程”等中心工作中主动作为,持续推出“感恩奋进”主题报道,浓墨重彩全景呈现茂名牢记总书记殷殷嘱托的生动实践,在全市上下引起热烈反响,有效凝聚发展合力;聚力做好“五棵树一条鱼一桌菜”等特色农业产业宣传,助力荔枝、龙眼、月饼等“土特产”增收增效,以宣传之力奏响发展强音;在今

年信宜山体滑坡成功避险事件中,各级党媒积极做好村干部刘名芳同志防汛抢险的先进事迹宣传,向基层普及教科书式的防灾自救措施,有力提振基层干部精气神,弘扬社会正能量。

会议强调,党报党刊是传播理论、提升能力的“主阵地”,是传递党声、凝聚人心的“主动脉”,做好其发行工作意义重大、

责任重大。各地各部门要精准施策,加强订阅经费保障,切实规范发行秩序,以扎实有力的举措完成征订工作。茂名日报社要自我革新、不断创新,以系统性变革推动主流媒体做优做强,聚焦内容为王,激发队伍活力,不断优化发行体制机制,提高发行时效和发行质量,把报纸办得更好,把平台建得更强。

开展专题询问 茂名人大:助推项目落地有“声”

本报通讯员 叶秀良 记者 曾金妍

11月18日,市十三届人大常委会第四十五次会议在茂名市区召开,听取市政府关于推进“项目落地年”工作情况的报告,开展专题询问。受市人大常委会主任庄悦群委托,市人大常委会副主任陈凡晓主持会议,市人大常委会党组书记、副主任黄宝强,副主任杨雄、吴海强,秘书长梁田欢及常委会委员共39人出席会议。副市长梁荣杰及市政府相关部门负责人,各区(县级市)政府、经济功能区管委会负责人到会应询。

对市政府推进“项目落地年”工作开展专题询问,是本届市人大常委会的首次专题询问。询问会场气氛严肃而庄重。会上,10名常委会组成人员围绕市政府推进“项目落地年”工作存在的突出问题接连发问,个个切中要害。现场应答者不回避、不推诿,既直面存在突出问题,更有对茂名未来的谋划和担当。

今年1月,市委十二届九次全会暨市委经济工作会议作出开展“项目落地年”工作部署,市人大常委会随即把开展“项目落地年”专题询问列入年度工作要点。为做好专题询问,市人大常委会多次召开会议研究,及早筹谋,出台了《茂名市人民代表大会常务委员会专题询问办法》,制定了专题询问工作方案,为开展专题询问做好准备。

调研把脉 把牢“精准之问”

询问能否有效果,关键在于

是否能找准问题的症结。为精准聚焦存在突出问题,市人大常委会在平日调研了解的基础上,成立专题调研组,由市人大常委会副主任陈凡晓带队,从10月初开始,深入5个区(县级市)、3个经济功能区,以及项目所在企业开展专题调研。

专题调研组每到一个地区,既看项目现场,又组织相关部门负责人和项目负责人召开座谈会。在项目现场,调研组成员看得认真、问得仔细,既看地面建设情况,又看规划图纸。项目是不是真正开工建设了?还存在哪些问题?一切一目了然。座谈会上,专题调研组成员与企业负责人面对面交流,对存在问题一一做好记录,从不放过一个疑点。

在一次次调研中,通过“望闻问切”,专题调研组成员亲眼看到了存在的问题,亲耳听到企业的渴求和困惑,从而找准了“项目落地年”各环节的难点、痛点、堵点,为专题询问储备了充足的“弹药”。

一问到底 项目落地有“声”

专题询问的现场,既是监督的“考场”,也是凝聚共识、共商对策的“议事厅”。

市人大常委会委员刘辛元率先发问,直指“开工率不高问题”:“请问市政府将采取哪些措施推动这些已签约未开工的超亿元项目尽快开工建设?”面对“辣味十足”的询问,市商务局作出诚恳应

询:对全市超亿元项目实行“项目一台账、一月一更新”动态管理;对已签约一年以上未开工的超亿元项目,市县两级分级建立专项台账,逐一研判堵点难点,明确具体开工节点和细化推进方案,确保项目推进不脱节;发挥考评指挥棒作用,将“招商项目签约率”“资金到位率”纳入全市高质量发展综合绩效评价体系,层层压实各地主体责任,构建“招引-推进-落地”的责任闭环;同时,强化现场督办,切实打通项目落地“最后一公里”。

市人大常委会委员陈高文的询问,更是直指项目落地难的要害:“目前,滨海新区、高新区、茂南区、电白区各有一个重点项目到现在还没有落实土地,请问市政府将采取什么具体的措施尽快解决项目用地问题?”对此,相关的滨海新区、高新区、电白区、茂南区主要负责同志分别作出积极回应,陈高文委员表示满意。

对全国人大代表、市人大常委黎广贞的追问:“高新区协议投资的丁苯树脂柔性化装置项目,目前已签约,但项目地块还未批,请问市政府将如何加快解决这些问题,推动项目加快开工建设?”副市长梁荣杰当场表示,市政府将优先考虑,年内解决项目用地问题,体现了市政府的担当和对支持企业发展的决心。一年来悬而未决的用地问题终将“落地有声”。

营商环境问题也是制约项目落地的重要因素。市人大常委会

委员叶广勇发问:“调研组在调研中了解到,目前我市的项目审批还不同程度存在‘玻璃门’‘体外循环’等问题。请问市政府怎样改革审批体制机制,优化审批流程,破解我市审批存在的问题,提高审批效率,促进项目早日落地?”对此,市有关职能部门主要负责同志一一作了表态,叶广勇委员表示满意。

此外,市人大常委会委员还就项目落地工作的签约、用能、用水、专项债资金、中小企业融资等问题开展询问……

近3个小时的面对面提问,直指问题关键,个个切中要害。应询部门坦诚务实回答,言之有物。一问一答之中,既彰显了市人大常委会监督的刚性,也彰显了市政府及其相关部门贯彻落实市委“项目落地年”工作部署的主动作为和责任担当。

跟踪监督

“后半篇文章”有保证

市人大常委会开展专题询问不仅是“前半篇文章”,政府及其职能部门抓好工作落实才是“后半篇文章”。

副市长梁荣杰表示,市人大常委会围绕“项目落地年”开展专题询问,既是对全市项目建设成效的“把脉问诊”,更是对政府工作的“精准督导”。市政府及其相关部门将高度重视询问反映的问题,坚持目标导向和问题导向,以这次专题询问为新起点,把压力转化为动力,把问题转化为机遇,

以更务实的作风、更精准的举措、更高效的行动,全力推动项目早落地、快建设、早达产。

市人大常委会党组书记、副主任黄宝强在会上强调,专题询问是《监督法》明确的人大监督方式,目的是监督推动市政府及其各部门查找问题与不足,探讨解决问题办法,推动工作落实。市政府及其相关部门要突出问题导向,抓好询问意见的落实,在规定时间内向市人大常委会报送处理报告。市人大常委会预算工委要对调研和询问中梳理出的各方面重点问题进行分类汇总,形成详细的监督清单发给市政府,督促其明确每个问题的责任单位、整改目标的完成时限,以此压实工作主体责任。市人大常委会将寓支持于监督之中,把跟踪这次专题询问整改落实作为明年监督工作的重要任务,并充分发挥市内五级人大代表作用,综合运用多种监督方式,共同做好“项目落地年”专题询问“后半篇文章”,切实把专题询问的成果转化到实实在在的项目落地成效。

站在“十五五”新起点上,市人大常委会将深入贯彻落实党的二十届四中全会精神,按照市委的工作部署,围绕中心、服务大局,忠实履行宪法法律赋予的职责,积极做好立法、监督和代表等工作,全力为全市经济高质量发展保驾护航,为茂名“在百舸争流中脱颖而出”“尽快站上5000亿元GDP台阶”作出新贡献。



柏桥讲堂(市区讲学点) 第一期本周六开讲

主题:数智产业生态与人工智能驱动的未来城市发展

时间:2025年11月22日(星期六)

上午9时 地点:茂名市图书馆多功能厅1号大厅

主办:中共茂名市委宣传部

承办:茂名市社科联

协办:茂名日报社、茂名市广播电视台、茂名市图书馆

主讲人:孙伟(中山大学电子与信息工程学院教授,博士生导师;国家多个部门重点实验室主任,香港IMT技术与创新咨询委员会副主席。)

“柏桥讲堂”市区讲学点的报告会免费向市民朋友开放,欢迎大家前来听讲。

(邓晖晖)

市政协开展“南药标准化、规范化种植”专题视察 加强产业规划引领 统筹推进南药产业高质量发展

■记者 曾金妍 通讯员 茂政协信

本报讯 近日,市政协副主席黄立红率市政协医卫视察团,围绕“南药标准化、规范化种植”开展专题视察。

视察团一行先后前往电白区曙光农场、棋楠山鱼花奇楠沉香基地、化州市化橘红种质资源圃以及广东农垦南药农业创新园。通过实地查看和现场交流,深入了解茂名市在南药标准化、规范化种植方面的实践进展与阶段成效。

座谈会上,视察团听取了化州市政府、市农业局、市林业局、市市场监管局关于茂名市推进南药标准化、规范化种植工作情况的介绍,并围绕相关问题与各部门进行了深入交流。

视察团对当前茂名市在南药标准化、规范化种植工作中取得的阶段性成果予以充分肯定,并就下一步工作提出四点建议:一是加强产业规划引领,统筹推进南药产业高质量发展;二是加快建设种质资源库,夯实南药种业发展基础;三是强化技术指导与服务,提升种植标准化、规范化水平;四是加强部门协同联动,形成推动南药产业发展的合力。



茂名市体育运动学校新校区: 省运备赛硬核载体 铸就粤西体育新引擎

茂名日报社全媒体记者 黄建霖

十一月的茂名“大学城”,茂化快线北侧的茂名市体育运动学校新校区格外醒目。走进校园,三色相间的现代化建筑群错落有致,大面积玻璃幕墙让训练场馆通透明亮,随处可见学生挥汗训练。这座总占地约150亩、总投资约3.6亿元的崭新校区,已于九月正式投入使用。这一崭新校区不但承载着2026年省运会举重、滑板、攀岩、射箭、网球等赛事的使命,更成为茂名承接省运会热度,深耕体育人才培养的“主阵地”,生动诠释着城市与省运的同频共振。

硬件对标省运:专业场馆
填补空白 打造粤西训练核心

据了解,新校区由从乡村振兴与文化遗产保护领域屡获殊荣的广东工业大学建筑规划设计院设计,目前已建成综合训练馆、游泳跳水与球类训练馆、交流训练中心等核心建筑,大型塑胶跑道、网球场及多个球类训练场环绕其间,绿树成荫的校园环境与专业训练设施相得益彰。正在施工的茂名首个15米高国际标准攀岩场、跳水馆、射击馆等,预计2026年省运会前全部完工。

“以前茂名练跳水的孩子要去外地集训,现在在茂名就能练,省去了很多时间成本。”学校训练部部长郑凤光的话道出了新场馆的核心价值。攀岩、滑板、射箭等一系列在粤西地区“小众但潜力大”的项目,此前长

期缺乏专业训练场地,新校区的专项场馆不仅填补了这一空白,还不断开设新项目,凭借一流建设标准吸引其他兄弟院校前来交流训练。

目前主要使用的综合训练馆内三层空间功能分明:一层举重训练场器械林立,射击场则火热建设中;二层为拳击、柔道、跆拳道等项目,全部铺设了专业塑胶地板保障训练安全;三层摔跤、武术散打、体操训练场的专用设施一应俱全;而在另一侧,即将完工的跳水与游泳馆将配备恒温系统、高速摄像机和采用航空材料材质的跳水板等系列高端设备,保障学生们即便冬季也能开展高强度训练,达到省内领先水平。这些设施构建起“基础训练-专项提升-模拟比赛”的完整闭环,让茂名有望成为粤西体育训练核心。

训练锚定省运:专业师资 护航 文武并重备赛忙

“好的成绩离不开优秀教练的正确且专业的指导。”郑凤光介绍,学校现有26名正职教练,更聘请了十余位全国冠军、省队退役运动员担任高水平教练及体育顾问,全程参与训练计划制定与指导。目前校区开设从小学二年级到中专三年级的训练班级,800余名学生涵盖18个训练项目,其中举重、摔跤、跆拳道等拳头项目屡获省内外大赛金牌,借助新场地新增的体操、散打、滑板、攀岩等项目也吸引了大批学子报考。

人文活力彰显:长远规划 谋发展 惠民育人两相宜



茂名市体育运动学校新校区。



参加比赛的茂名体校学生。
茂名日报社全媒体记者
莫积均 摄

为备赛学生提供了“以赛代练”的实战机会,又推动了区域体育水平的协同提升。

“场馆建设不只为服务一场

赛事,更要为茂名体育事业长远发展打基础。”郑凤光介绍,现阶段为保障省运备赛节奏,校区暂不对社会开放,但已提前规划赛后开放方案——待赛事结束后,将逐步研究部分场地的惠民开放机制,让专业体育设施走进大众生活,承接十五运掀起的全

第六届南方健康传播与 创新大会举行 电白区人民医院 再获双项荣誉

■通讯员 韩盼盼

本报讯 近日,以“AI赋能传播,创意点亮健康”为主题的第六届南方健康传播与创新大会在广州举行,电白区人民医院作为优秀实训基地代表在大会上与各位医宣同仁交流学习并分享经验。这次大会不仅满载学习成果,该院更连续三年获得广东省医学会颁发的“年度十大县域健康新媒体”“年度南方健康传播优秀实训基地”双项荣誉,医院相关工作人员获评“年度十大优秀健康新媒体传播工作者”,同时当选广东省医学会健康传播自媒体联盟第三届委员会常务委员。

本次大会汇聚全国17个省区、329家医疗机构的600余位行业精英,课程聚焦AI技术在健康传播中的应用、创意健康内容策划等前沿方向。

在广东省医学会健康传播自媒体联盟的专业带领与技能赋能下,茂名市电白区人民医院始终高度重视健康传播工作,将医宣作为连接医患、普及健康知识的重要桥梁,全力给予资源支持与方向指引。依托医院的全力支持与联盟的专业指导,电白区人民医院宣传团队持续深耕医宣领域,2025年1-10月份累计发布稿件768篇、短视频等各类内容近200条,覆盖人群超百万人次,精准传递医学常识、就医指引与医院动态,有效拉近了医患距离,为构建和谐医患关系、提升区域群众健康素养注入了强劲动力。

